

《浙江省数据知识产权登记办法(试行)》出台 系全国首个

浙江在线记者 李心怡

6月19日,浙江召开数据知识产权制度改革实务公示会,通报数据知识产权制度改革最新进展。会上,首批数据知识产权登记纸质证书发证。

日前,浙江省市场监管局(省知识产权局)、省委网信办、省发展改革委、省经信厅、省司法厅、省商务厅、省大数据局、省法院、省检察院、人行杭州中心支行、浙江银保监局等11个部门联合制定出台《浙江省数据知识产权登记办法(试行)》,成为全国首个数据知识产权领域规范性文件。自2023年7月1日起施行。

全国首个跨贯通的“浙江省数据知识产权登记平台”自今年4月上线以来,已实现与6家存证平台、3家公证机构、4家交易平台打通。目前,登记平台共受理数据知识产权登记申请26件、公示12件、登记3件。同时,浙江省数据知识产权运用保护地方实践也初见成效。杭州、舟山、台州等地积极推进数据知识产权质押融资,已有14家数据企业通过数据知识产权质押实现融资9700万元;宁波、嘉兴、舟山等地探索构建数据知识产权保护运用风险分担机制,落地全国首单数据知识产权被侵权损失保

险;衢州探索开展公共数据授权运营中的数据知识产权保护运用工作。

记者了解到,浙江是国务院授权开展数据基础制度先行先试的唯一省份,也是国家市场监管总局、国家知识产权局率先授权开展数据知识产权制度改革的地区。目前,数据知识产权制度改革已成为浙江省数字经济创新提质“一号发展工程”实施方案、营商环境优化提升“一号改革工程”行动方案和浙江省数据要素价值释放行动方案(2023—2027年)的重要内容,列入2023年推进要素市场化配置综合改革重点任务清单,顶层设计和统筹协调进一步强化。

研讨现代金融 监管立法问题

绍兴政法融媒体中心 秦天洋 杨杭坪

本报讯 近日,中国银行法40人论坛2023年峰会暨“现代金融监管的立法问题”主题论坛在绍兴举行,各地金融法专家学者、中国银行法学研究会会员及有关专业师生70余人参加了论坛。

论坛分为“现代金融监管的立法指导思想”“金融监管体制与金融监管法体系”“银行监管制度的理论、实践与比较”“绿色金融、数字金融与监管立法”四个研讨单元,专家学者和实务工作者各抒己见,踊跃发言,取得较好成果。

据介绍,论坛由中国法学会银行法学研究会主办,华东政法大学虞伟庆金融法律研究院、上海市法学会金融法研究会承办。

“警医卫”: 高墙之内治身又治心

通讯员 纪纯

他既是拯救灵魂的监狱人民警察,也是治病救人的医务工作者。1965年出生的王显元,从警38年,曾在衢州市公安局刑侦支队当法医,如今是衢州市看守所的一名医务人员。对收押入所的嫌疑人例行体检、对突发疾病的在押人员进行诊治、给情绪不稳定的“病人”做心理疏导……作为医务人员,王显元每天都要身兼医生、心理咨询师、警察三职,工作忙碌而充实。据介绍,除了王显元外,看守所其余6名医护人员均由柯城区人民医院派驻。

“医生听到请回答,四监区李某突发疾病!”近日,王显元正在食堂吃饭,对讲机里突然响起求助。来不及多想,他放下碗筷直冲监区……他不记得自己救了多少人、消除了多少重大隐患,对于类似的突发情况,早已习以为常。

由于看守所收押嫌疑人不分时段,夜里收押各办案单位送押的嫌疑人是常有的事,所以医务人员也需24小时待命。但王显元和同事们毫无怨言,面对类型复杂、年龄跨度大的羁押人员,总是耐心诊治,小到牙痛、口腔溃疡,大到糖尿病、冠心病等,都能熟练应对。

除了每天看病、体检、日常巡诊外,王显元他们在面对各类在押人员时,还练就了一双“火眼金睛”,既能准确诊断病情,还能正确判断是否有心理问题等。

“在押人员刚入所和接到一审判决时,是情绪波动最大、思想最不稳定的两个阶段。”王显元发现,很多在押人员来医务室,往往不是真的身体有毛病,而是各种心理问题导致他们认为自己身体有恙。

“既要医得了身上的病,还要医得了心里的伤。”为此,王显元考取了心理咨询师资格证,对可能被判处重刑、家庭关系紧张、心理负担重的在押人员,有针对性地开展心理疏导。

不久前,王显元日常巡诊中了解到一名在押人员因一审判决结果与其心理预期有差距,一时不能接受。他抓住其主要心理问题,从家庭孩子角度入手耐心教育,逐渐缓解了该人员的心理压力。最终,这名在押人员认识到自身错误,表示将认真改造。

凭借强烈的证据意识、责任意识,王显元认真建立好在押人员的病例台账,时刻掌握他们的点滴变化,确保事后随时可调取、可查证。在他的努力下,看守所内发病率和出所就医率逐年下降,“小病不出所,大病快处置”成为常态。

“20岁时,我就选择了这个职业,一身警服,一生荣耀。”王显元说,看守所医务工作就是要忍耐辛苦、熬过孤独,慢慢拨云见日,“为党和人民守好司法公平之下的这一块特殊阵地”。



端午思“清”

端午节前夕,三门县公安局机关党委联合海游街道建民社区开展“端午思‘清’”主题活动,邀请退休老干部、社区党员志愿者和务工的少数民族同胞一起包粽子,送给孤寡老人和外来务工人员,在传承中华传统文化的同时,让清廉文化宣传深入人心。

通讯员 林利军

如何护航国家级石化基地?“鱼山码”发挥大作用

舟山政法融媒体中心 夏婉言

通讯员 赖伯丞 於国君

本报讯 “有个人睡在路边,好像喝醉了……”近日,舟山鱼山上24小时不打烊的融警务中心民警接到群众报警,立即赶往现场。

“岛上近两年基本无人醉酒,因为岛上有条‘限酒令’。”民警说,“文明饮酒,拒饮高度白酒”是岛上的一条公约。舟山鱼山岛是国家级石化战略产业基地,吸引了数万名来自不同省份的工人,其中98%是男青年。此前,他们下班后经常聚餐喝酒,闹出了一些案件。两年前,在警方引导下,岛上多家企业联合推出“拒饮高度白酒”倡议书,

相关单位也适时开展宣传,渐渐地,工人们都接受了这条公约,喝酒闹事警情也大大减少。

此时发现疑似醉酒的男子,民警有些意外,一到现场发现,男子身上并无酒味,周围也没有认识他的人。为此,民警通过“鱼山码”联系上男子的工友把他送回了宿舍。第二天民警电话回访了解到,男子已无恙,前一晚是由于飲用了大量绿茶而导致“醉茶”。

“鱼山码”是融警务中心智治的重要载体。去年10月,鱼山派出所整合党委政府、公安部门、企业主体三方力量,开发以“鱼山码”为核心的“智慧鱼山”管控平台,截至目前总计服务29万人,预警各类重点人员5000余人,抓获违法犯罪

人员150余人。

此外,融警务中心还汇聚“家乡红陪审团”、“石榴籽工作室”、“蓝精灵”、商铺联盟等群团组织,帮助化解矛盾,促进多治融和。在“石榴籽工作室”里挂着藏族女民警南措与工友们席地而坐交谈的照片,“我从2022年4月通过警校定向招聘进入岱山公安。”南措笑着告诉记者,岛上有来自35个少数民族的200多名建设者,她以少数民族身份和他们交朋友,能更快地拉近与工人们的距离,从而巧解矛盾。

据介绍,去年以来,鱼山岛的有效警情、人身伤害类警情、纠纷类警情、刑事立案数同比分别下降70.12%、62.7%、41.7%、11.82%。

灵光! 它被偷了还能自己回家

通讯员 南公宣

本报讯 “我养的鸽子不见了!”近日,嘉兴南湖建设派出所接到了这样一起报警。

“我从很小一只养到大的鸽子啊!鸽子蛋还有四天就要孵出来了。”一见到民警,报警人施女士就着急地介绍情况,说自己养的鸽子以及鸽子生的蛋全丢了。民警经勘查发现,施女士的鸽子笼被撬开,笼中只有一只

孤零零的公鸽子,母鸽子和两个鸽蛋已不见踪影。

所幸,经过调查发现,有周边商户的监控拍下了鸽子被偷的过程,嫌疑人冯某某被快速锁定,并被传唤到派出所接受调查。

“我在遛狗的时候,看到了她家的鸽子,觉得很可怜,就带回去了……”审讯室里,冯某某说自己喜欢饲养动物,家中养了小狗、乌龟、泥鳅等。把鸽子带回家后,冯某某栓在了窗台上,还拍摄了视频

发布在短视频平台。然而,现在鸽子去哪儿了,冯某某却说不出来,民警也没有在他家中找到鸽子。

就在民警怀疑鸽子已被烹饪食用,打算开始调查时,报警人施女士来到了派出所,“鸽子自己飞回来了,不用麻烦你们了!”原来,鸽子自己挣脱了绳索飞回了老家。

冯某某因主动承认错误,态度良好,已经取得施女士的谅解。目前案件还在进一步办理中。